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Heldagsprøve 9. trinn 
Høsten 2014
DEL 1

	Informasjon

	Tiden du har til disposisjon
	· 5 timer totalt (del 1 og del 2 til sammen)

· Del 1 og del 2 skal deles ut samtidig. 

· Del 1 skal du levere innen 2 timer. 

· Del 2 skal du levere innen 5 timer. 

	Hjelpemidler på del 1
	· Ingen hjelpemidler er tillatt, bortsett fra vanlige skrivesaker, passer, linjal med centimetermål og vinkelmåler.

	Framgangsmåte og forklaring
	· Bruk penn når du krysser av eller fører inn svar i del 1.
· I regneruter skal du vise hvordan du kommer fram
til svaret.
· I konstruksjoner skal du bruke passer, linjal og blyant.
· Du skal ikke kladde på oppgavearkene. Bruk egne kladdeark. 

· På flervalgsoppgavene (oppgaver der det er oppgitt flere svaralternativer), setter du bare ett kryss per spørsmål. 

	Veiledning om vurderingen
	Den høyeste poengsummen i del 1 er 24, men den er
bare veiledende i vurderingen. Karakteren blir fastsatt 
etter en samlet vurdering på grunnlag av del 1 og del 2. Læreren vurderer i hvilken grad du
· viser regneferdigheter og matematisk forståelse

· gjennomfører logiske resonnementer

· ser sammenhenger i faget, er kreativ og kan anvende fagkunnskap i nye situasjoner
· kan bruke hensiktsmessige hjelpemidler

· vurderer om svarene er rimelige

· forklarer framgangsmåter og begrunner svarene

· skriver oversiktlig og er nøyaktig med utregninger, benevninger, tabeller og grafiske framstillinger 


Navn: ____________________________  Gruppe: ​​​​________

Faglærer: _________________________________________

	Del 1 – skal leveres innen 2 timer.

Høyest mulige poengsum er 24.

Hjelpemidler: Vanlige skrivesaker, passer, linjal med centimetermål og vinkelmåler


Oppgave 1 



Regn ut.

½ p
a
1019 + 387 = ______________
½ p
c
45 · 3 = ______________

½ p
b
521 – 269 = ______________
½ p
d
254 : 2 = ______________
Oppgave 2 
Regn ut.
1 p
a
15 + 8,41 + 0,9
1 p
c
8,6 · 9,2

1 p
b
14,3 – 8,654
1 p
d
22,08 : 3,2

Oppgave 3 


Regn ut.

½ p
a
33 = ______________
½ p
b
2 – (–4)2 + (–2) = ______________
Oppgave 4 
Gjør om.

½ p
a
400 g = ______________ kg
½ p
c
1,2 hL = ______________ L 

½ p
b
2 m = ______________ cm 
½ p
d
3,26 MWh = ____________ Wh
Oppgave 5
Regn ut.
½ p
a
6a – 2b – 3a + 4b = _______________

1 p
b
3a – 2a(a + 4) + a

1½ p
c
(2a – b)(a + 3b) – (a – 2b)2

Oppgave 6
1 p
Susanne kjøpte en genser i Gøteborg. Genseren kostet 505 svenske kroner. Susanne betalte med kort, og det ble trukket 454,23 norske kroner fra kontoen hennes.

Gjør et overslag, og finn ut omtrent hva kursen for svenske kroner var denne dagen. 


Oppgave 7
½ p
Hvilket tall mangler i tallrekken?


1      2      5      10      _______

	15 
	16
	17
	20 

	
	
	
	


Oppgave 8

½ p
Hva er riktig svar for 5 230 000 skrevet på standardform?

	5,23 · 104 
	523 · 104
	52,3 · 105  
	5,23 · 106  

	
	
	
	


Oppgave 9
1 p
Hva er løsningen i likningen x2 = 16?
Svar: _________________________________________

Oppgave 10
Løs likningene.
½ p
a
2x – 3 = 1
1 p
b
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x

3

 + 4 = 10


x = _______
Oppgave 11

1 p
Carlos og Simen kjøpte noen poser peanøtter og noen poser chilinøtter. De kjøpte til sammen 8 poser som de betalte 185 kr for.

Hvor mange poser chilinøtter kjøpte de?


Oppgave 12
1 p
Undersøk om x = 4 er riktig løsning av likningen 4x – 5 = 2x + 1 uten å løse den.


Oppgave 13
½ p
Petter har 20 dL ferdigblandet saft som han har blandet i forholdet 1 : 4.
Hvor mye ublandet saft har han brukt?
Svar: ______________
Oppgave 14
1 p
Admira og Ola har til sammen 280 kr. Ola har 60 kr mer enn Admira. 

Hvor mye har de hver?


Oppgave 15
½ p
Skriv tallet som mangler.
(–5) · _______ = 1,5
Oppgave 16
1½ p
Formelen for arealet av et trapes er A = 
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h

)

b

a

(

×

+

.

Gjør om formelen, og finn en formel for a uttrykt ved A, b og h.


Oppgave 17
½ p
Sett kryss ved det største tallet.

	–1,5 
	–2
	–3
	–2,9 

	
	
	
	


Oppgave 18
½ p
Da Frida gikk til skolen, var det –2 ºC. Da hun kom hjem igjen, var det 8 ºC.
Hvor mange grader varmere hadde det blitt fra hun gikk hjemmefra til hun kom hjem igjen?

Svar: ______________

Oppgave 19
1 p
Regn ut verdien av a3b – ab2 når a = 1 og b = 3.

Heldagsprøve 9. trinn 
Høsten 2014
DEL 2

	Informasjon

	Tiden du har til disposisjon
	· 5 timer totalt (del 1 og del 2 til sammen) 
· Del 1 skal du levere innen 2 timer. 

· Del 2 skal du levere innen 5 timer.

	Hjelpemidler på del 2
	· Før del 1 er levert inn, er ingen hjelpemidler tillatt, bortsett fra vanlige skrivesaker, passer, linjal med centimetermål og vinkelmåler.
· Etter at del 1 er levert inn, er alle hjelpemidler tillatt, med unntak av Internett og andre verktøy som tillater kommunikasjon.

	Framgangsmåte og forklaring
	· Der oppgaveteksten ikke sier noe annet, kan du fritt velge framgangsmåte. Vis hvordan du har kommet 
fram til svarene. Før inn nødvendige mellomregninger. 
Skriv med penn.

· I regnearkoppgaver skal du ta utskrift av det ferdige regnearket. Husk å vise hvilke formler du har brukt
i regnearket. Du skal levere utskriften sammen med resten av besvarelsen. 

	Veiledning om vurderingen
	Den høyeste poengsummen i del 2 er 36, men den er
bare veiledende i vurderingen. Karakteren blir fastsatt
etter en samlet vurdering på grunnlag av del 1 og del 2. Læreren vurderer i hvilken grad du 
· viser regneferdigheter og matematisk forståelse

· gjennomfører logiske resonnementer

· ser sammenhenger i faget, er kreativ og kan anvende fagkunnskap i nye situasjoner
· kan bruke hensiktsmessige hjelpemidler

· vurderer om svarene er rimelige

· forklarer framgangsmåter og begrunner svarene

· skriver oversiktlig og er nøyaktig med utregninger, benevninger, tabeller og grafiske framstillinger


Navn: ____________________________  Gruppe: ​​​​________

Faglærer: _________________________________________

	Del 2 - skal leveres innen 5 timer.

Høyest mulige poengsum er 36.

Hjelpemidler: Alle hjelpemidler er tillatt, med unntak av Internett og 
andre verktøy som er kommuniserbare.


Oppgave 1

[image: image3.png]IS  Frimerier,

Norge . Pristabell 1 Pristabell2 Pristabell 3
inntil 2 cm tykk 2-7cmtykk Merenn7cm tykk

20 10,00 3500 65,00

50 15,00 3500 65,00

100 19,00 3500 6500

350 30,00 3500 65,00

1000 60,00 7000 105,00

2000 95,00 100,00 135,00





[image: image4.png]Norge ristabol1 Pristabell2 Pristabell3
inntil 2 cm tykk 2-7cmtykk Mer enn7cmtykk
20 900 3200 59,00
50 1400 3200 59,00
100 17,00 32,00 59,00
350 2700 32,00 59,00
1000 54,00 63,00 95,00
2000 85,00 90,00 115,00





Størrelser for både A-Prioritert og B-Økonomi:

[image: image5.png]Inntil 2 cm tykk Lengde og bredde kan veere inntil 35,3 x 25 cm.
2-7 cmtykk Lengde og bredde kan veere inntil 35,3 x 25 cm.
Mer enn7 cm tykk Lengde + bredde + tykkelse kan veere inntil 30 cm - Lengde maks 60 cm







Kilde: posten.no

1 p
a
Hvor mye koster det å sende et brev som er under 2 cm tykt og veier 15 g, 
som A-Prioritert?

Andrine sender 12 julekort (lengde = 15 cm, bredde = 10 cm) og 8 julebrev (lengde = 20 cm, bredde = 10 cm). Begge typene er under 2 cm tykke og veier mindre enn 20 g. 
2 p
b
Hvor mye koster det til sammen å sende julekortene og julebrevene som A-Prioritert?

1 p
c
Hvor mye hadde hun spart på å sende alle julekortene og julebrevene som 



B-Økonomi i stedet for A-Prioritert?

Andrine sender to pakker som brev. Pakke 1 veier 300 g, er 32 cm lang, 20 cm bred
og 3 cm tykk. Pakke 2 veier 900 g, er 34 cm lang, 24 cm bred og 6 cm tykk.  
2 p
d
Hvor mye må Andrine betale i frakt for de to pakkene når hun sender dem som B-Økonomi?
Andrine skal sende en pakke som veier 1200 g. Pakken er 20 cm tykk, 42 cm lang og
37 cm bred.
2 p
e
Hvorfor får ikke Andrine sende pakken som brev?

Oppgave 2
2 p



Formelen for arealet av et rektangel er A = l · b. 




Finn et uttrykk for arealet av rektangelet.
Oppgave 3
2 p
Tariq kjøper fire nye dekk til bilen sin. Ett dekk koster 1500 kr. I tillegg koster det 900 kr 
til sammen å montere alle dekkene på felgene. Tariq har 8357 kr på kontoen sin.
Hvor mye har Tariq igjen på kontoen når han har betalt dekkene og monteringen?

Oppgave 4
Anders arbeider på ei turisthytte og har blant annet ansvaret for å koke havregrøt til frokost. Som væske til grøten bruker han en blanding av melk og vann i forholdet 1 : 3. 

1 p
a
Hvor mye vann må han bruke til 3 L melk? 

Til grøten bruker Anders havregryn og væske (melk og vann) i forholdet 2 : 3.

2 p
b
Hvor mange liter havregryn bruker han til den væskemengden som ble blandet i a)?

En annen dag laget Anders havregrøt av 5,6 L havregryn.

3 p
c
Hvor mye melk og hvor mye vann brukte han til havregrøten denne dagen?

Oppgave 5
	Tall for Norge 2012

	Produksjon av elektrisitet
	147 846 GWh

	Elektrisitet brukt til sammen av husholdninger og fritidshus
	37 222 GWh

	Forbruk av elektrisitet per husholdning 
i gjennomsnitt
	16 044 kWh

	Antall husholdninger
	2 226 046


3 p
a
Hvor mye elektrisitet brukte husholdningene til sammen?

1 p
b
Hvor mye elektrisitet ble brukt i alle fritidshus til sammen?

Oppgave 6
2 p
Et fly brukte 36 minutter fra det tok av på rullebanen og til det var i høyden 40 000 fot. 
1 fot = 30,48 cm.
Hvor mange meter steg flyet i gjennomsnitt per sekund?
Oppgave 7
Ei speidergruppe kjøper 25 lommelykter. Éi lommelykt koster 149 kr.

1 p
a
Hvor mye koster lommelyktene til sammen?

Det skal være tre batterier i hver lommelykt. Batteriene selges i pakker med 12 batterier.

2 p
b
Hvor mange pakker må speidergruppa kjøpe?

Oppgave 8
Goncalo bor i Portugal. Når skatten er trukket fra, får han utbetalt 985 euro i lønn per måned.
1 p
a
Hvor mye tilsvarer lønna hans i norske kroner når kursen for euro er 8,2000?

Miriam bor i Norge. Når skatten er trukket fra, får hun utbetalt 29 000 kr i lønn per måned. 
2 p
b
Hvor mye mer tjener Miriam enn Goncalo i norske kroner i løpet av ett år? Vi regner med at de får utbetalt like mye per måned hele året. 
Dersom Goncalo kjøper bensin for alt han får utbetalt i lønn en måned, kan han kjøpe
619,5 L bensin.

1 p
c
Hvor mye koster én liter bensin i Portugal regnet om til norske kroner?

I Norge koster én liter bensin 15,54 kr.
2 p
d
Hvor mye må bensinprisen i Norge øke for at Miriam og Goncalo skal kunne kjøpe like mye bensin for det de får utbetalt i lønn per måned?
Oppgave 9
	Denne oppgaven skal løses ved hjelp av regneark. Vis formlene du har brukt. Ta utskrift. 


	
	A
	B
	C
	D

	1
	Vare
	Antall
	Pris per stk. i kr
	Koster i kr

	2
	Brød
	2
	
	65,40

	3
	Melk
	4
	18,60
	

	4
	Kjøttdeig
	0,563
	69,90
	

	5
	Avis
	1
	20
	

	6
	Sum
	
	
	


Regnearket viser hva Irfan handler en dag. 
1 p
a
Lag en formel i C2, og finn ut hvor mye ett brød koster.

2 p
b
Bruk formler, og regn ut hvor mye Irfan må betale til sammen. Husk at alle pengebeløpene skal ha to desimaler.  

Fasit heldagsprøve 9. trinn høsten 2014
Del 1

	1
	a
	1406

	
	b
	252

	
	c
	135

	
	d
	127

	2
	a
	24,31

	
	b
	5,646

	
	c
	79,12

	
	d
	6,9

	3
	a
	27

	
	b
	–16

	4
	a
	0,4 kg

	
	b
	200 cm

	
	c
	120 L

	
	d
	3 260 Wh

	5
	a
	3a + 2b

	
	b
	–2a2 – 4a

	
	c
	a2 + 9ab – 7b2

	6
	
	Ca. 90

	7
	
	17

	8
	 
	5,23 · 106

	9
	
	x = 4 eller x = –4

	10
	a
	x = 2

	
	b
	x = 4

	11
	
	5 poser chilinøtter og 3 poser peanøtter

	12
	
	v.s. ≠ QUOTE ≠  h.s. (11 ≠ QUOTE ≠  9) 

x = 3 er ikke riktig løsning i likningen.

	13
	
	4 dL

	14
	
	Admira: 110 kr, Ola 170 kr

	15
	 
	(–0,3)

	16
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	17
	
	–1,5

	18
	
	10 °C

	19
	
	–6


Del 2

	1
	a
	10 kr

	
	b
	200 kr

	
	c
	20 kr

	
	d
	95 kr

	
	e
	Fordi lengde + bredde + tykkelse er lengre enn 90 cm

	2
	
	A = 2a2 + 12a

	3
	
	1457 kr

	4
	a
	9 L vann

	
	b
	8 L havregryn

	
	c
	2,1 L melk og 6,3 L vann

	5
	a
	(35 714 682 MWh [image: image9.png]


) 35 715 GWh

	
	b
	1507 GWh

	6
	
	5,64 m

	7
	a
	3725 kr

	
	b
	7 pakker

	8
	a
	8077 kr

	
	b
	251 076 kr

	
	c
	13,04 kr

	
	d
	31,27 kr

	9
	a

b
	[image: image10.png]o v b W NP

A
Vare
Bragd
Melk
Kjpttdeig
Avis
Sum

B C D
Antall Pris per stk. i kr Koster i kr
2 32,70 65,40
4 18,60 74,40
0,563 69,90 39,35
1 20,00 20,00

199,15
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A
Vare Antal
Bragd 2
Melk 4
Kjpttdeig 0,563
Avis 1
Sum

C
Pris per stk. i kr
=D2/B2
18,6
69,9
20

D
Koster i kr
65,4
=B3*(C3
=B4*C4
=B5*C5
=SUMMER(D2:D5)






Løs oppgaven her.








Løs oppgaven her.





Løs oppgaven her.





Løs oppgaven her.








Løs oppgaven her. 





Løs oppgaven her. 





Løs oppgaven her.





Løs oppgaven her.








Peanøtter�
20 kr�
�
Chilinøtter�
25 kr�
�






Løs oppgaven her.





Løs oppgaven her.





Løs oppgaven her.





Løs oppgaven her.





Løs oppgaven her.





Tabellen viser hvor mye det koster å sende brev i Norge. Brev kan sendes som 


A-Prioritert eller B-Økonomi. Forskjellen er hvor lang tid brevet bruker fram til mottaker. 


Hvor mye det koster å sende �et brev, er også avhengig av hvor mye brevet veier i gram, og størrelsen på brevet. Kolonnen helt til venstre �i tabellen (under overskriften ’Norge’) viser de ulike vekt-grensene. Tallene er oppgitt �i gram. Når det står 20 i tabellen, viser det hvor mye �det koster å sende et brev som veier til og med 20 g. Når det står 50 i tabellen, viser det hvor mye det koster å sende et brev som veier mer enn 20 g, men maks 50 g.
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2a
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